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1) 各部報告/承認事項


· 松林公使
従来は年明けに新年賀詞交歓会を実施するが、来年はコロナの影響で開催せず。

· 山下領事
今年は旅行するケースは少ないと思うが、年末から年始、コプト・キリスト教クリスマスまでの期間は、例年同様に安全に十分注意いただきたい。コロナは新規感染者が前週比110-120%程度で推移し漸増であるが、これは一ヶ月で2倍になる増え方なので注意いただきたい。

エミレーツ航空の空港チェックイン時に、日本入国前は必須ではない手続きを同航空職員より求められた事例あり（入国後の健康フォローアップのためのLINE設定等）。従わない場合は搭乗拒否と言われた報告もあり、大使館から同社に複数回申し入れをしている。
[bookmark: _GoBack]同様の要求を受けた際、対応が困難な場合、係員に大使館に確認を求めるよう伝えてほしい。また同様の事例が発生した場合は、大使館に連絡してほしい。


次回理事会
2021年初めに調整。




以上
